

# 老年人接种疫苗必要性大吗?

——国家疾控局回应来了

□新华社记者

近日,国务院联防联控机制印发《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》,部署进一步加快推进老年人新冠病毒疫苗接种工作。

老年人接种疫苗必要性大吗?有没有更便利的措施方便老年人接种?当前我国老年人疫苗接种情况如何?针对公众关心的老年人新冠病毒疫苗接种有关问题,记者采访了国家疾控局卫生免疫司司长夏刚。

**1.问:有群众关心,家中老人80多岁了,很少出门,有必要打疫苗吗?**

答:此次工作方案提出,加快提升80岁以上人群接种率,继续提高60—79岁人群接种率。

我们在基层调研中发现,尚未打疫苗的老年人群往往有三方面情况:一是对新冠病毒感染的风险意识不足,觉得自己日常活动范围有限,接触病毒的机会比较少;二是有些本身有基础性疾病,担心疫苗接种会发生异常反应,对接种有顾虑;三是部分老年人存在行动失能或半失能情况,因此感到接种不方便。

针对这三方面问题,国务院联防联控机制出台了一些办法,其中首要的是提高大众和老年人对接种疫苗的认识。老年人基础疾病比较多,如果感染新冠病毒,发展为重症、危重症甚至死亡的风险较大,因此老年人接种新冠病毒疫苗的获益是最大的。疫苗是安全有效的。诚恳呼吁广大老年朋友们尽快行动起来,积极接种新冠病毒疫苗,为自己的健康护航。

**2.问:有哪些更便利的措施方便老年人接种?**

答:《加强老年人新冠病毒疫苗接种工作方案》从健全机制、做好摸底、优化服务、细化宣传等方面做了部署和推进。

在优化预防接种服务方面,将进一步提升预防接种服务的温度和便利性。在前期经验基础上,继续开设老年人接种绿色通道。同时开设临时接种点、流动接种车,方便老年人接种。对一些失能和半失能老人,将安排有丰富诊疗和接种经验的医务人员,上门为老年朋友们提供接种服务,用良好的、有温度的工作服务,让老年人放心接种。另外,医务人员在接种过程中会耐心回答老年朋友们的疑问,会对老年人健康状况进行评估,确保接种安全。

**3.问:当前我国老年人疫苗接种情况如何?下一步有哪些工作重点?**

答:我国老年人接种新冠病毒疫苗的总体情况还可以,但在不同年龄层次有差异,80岁以上的老年人接种率还不是很高。所以一方面要整体提高老年人的接种率,一方面要重点推进和提升80岁以上老年人的接种率。

截至11月28日,我国有90.68%的60岁以上老年人接种了新冠病毒疫苗,86.42%完成全程接种。我国80岁以上老年人新冠病毒疫苗的全程接种率为65.8%。

下一步,我们将认真贯彻方案要求,指导各地周密组织部署,优化接种服务,做好新冠病毒疫苗加强免疫和老年人的接种工作。

(新华社北京12月3日电)

# 重症高风险、普通人群怎么做好健康防护?

——国务院联防联控机制专家回应防疫热点

□新华社记者

随着奥密克戎病毒致病性的减弱、疫苗接种的普及、防控经验的积累,我国疫情防控面临新形势新任务。当前,重症高风险、普通人群怎么做好健康防护?如何看待用药需求?国务院联防联控机制医疗救治专家组成员王贵强作出专业解答。

**1.问:哪些人属于重症高风险人群?他们该怎么办?**

答:重症高风险人群主要有三类:60岁以上特别是80岁以上的老年人,有基础性疾病的患者,没有接种疫苗的人群。对他们来说,最有效的保护就是接种疫苗。

没打疫苗的人对新冠病毒感染的风险可能意识不足,还有人因为自己有基础性疾病,不敢接种;部分老年人担心接种不方便。如果感染新冠病毒,有基础疾病的老年人容易发展为重症甚至导致死亡。国务院联防联控机制最新出台办法,要求进一步提高大家对疫苗接种的认识,加快推进老年人新冠病毒疫苗接种工作。

医务人员应科学判定接种禁忌,比如既往接种疫苗时发生过严重过敏反应,如过敏性休克、喉头水肿。急性感染性疾病处于发热阶段暂缓接种。正在进行化疗的肿瘤患者、出现高血压危象的患者、

冠心病患者心梗发作、自身免疫性神经系统疾病处于进展期等暂缓接种。积极接种疫苗,也是为自己的健康护航。

**2.问:当前,个人做好健康防护还要注意什么?**

答:对于普通人群,要做到勤洗手、外出时戴好口罩、常通风、不聚集。均衡营养,适当休息,合理运动,保持良好的心态。

慢性基础疾病患者要按照医嘱坚持用药。气温骤降等恶劣天气时,慢性呼吸系统疾病患者尽量减少外出。

如果出现发热、咽痛、咳嗽等不适,做好健康监测。如果重症高风险人群出现持续高烧不退、呼吸困难等情况,要及时到医院就诊,避免疾病加重。

**3.问:冬季是呼吸道病毒高发季节,要不要储备相应药品?**

答:我国治疗呼吸道感染的药物有充足储备。家里可以适当储备一些解热镇痛的日常药物,但没有必要去抢购、囤积。

经过近三年的抗疫,我国医疗卫生和疾控体系经受住了考验。当前,奥密克戎病毒致病力在减弱。万一感染了奥密克戎变异株,一部分人会出现发热、咳嗽、咽喉痛等症状,使用一些对症支持的药物包括中药就可以。针对重症高风险人群,如果使用已获批的治疗新冠肺炎的小分子药物,要遵照医生指导。

(新华社北京12月3日电)

## “我们在很多方面都对中国有浓厚兴趣”

——“一带一路”等中国主题图书在伊拉克受欢迎

□新华社记者 凡帅帅 董亚雷

“我正在写一本关于中国‘一带一路’倡议的书,近期就要出版了!”日前,巴格达伊玛目·贾法尔·萨迪克大学政治学教授阿基勒·鲁巴伊自豪地对新华社记者说。

鲁巴伊认为,“一带一路”倡议早已在伊拉克打开“机会之窗”。他说:“20年前,伊拉克知识分子或读者对中国了解相对不多,而今大不一样……阿拉伯人开始进口、出版、认真阅读一些与中国有关的书籍。”

在鲁巴伊常去的巴格达穆塔纳比大街,随处可见书摊和书店。记者走进一家名为“阿德南”的书店,看到两旁书架上密密麻麻摆满了各种书籍,而在书架前小展台的显眼位置摆放着几本“与众不同”、薄厚不一的书,封面上阿文书名下的中文让人倍感亲切:《“一带一路”经济读本》《丝绸之路》《全球治理的中国担当》《大国责任》等。

店员告诉记者,这几本书都是中国学者写的,因为销售情况不错,店老板打算再进些类似的书。记者打开《“一带一路”经济读本》翻阅,了解到该书的作者是国内一位知名大学教授,阿文版的出版商是埃及希克迈特文化投资出版公司,书里介绍了“一带一路”倡议的背景、内容、意义和一些具体案例等。

不远处,另一家名为“哈纳什”的书店内,“近些年,这里的学者、学生都开始关注伊中关系和‘一带一路’倡议,一批研究这一倡议及其影响、项目和效益的书籍很受欢迎。”侯赛因告诉记者。

中伊友好交往历史源远流长,伊拉克是最早加入共建“一带一路”合作的阿拉伯国家之一,两国2015年签署共建“一带一路”合作文件。在双方政府的支持下,近年来一大批兼具经济效益和社会效益的项目达成意向或顺利落地,架起一座座民心相通之桥。

巴格达穆斯坦西里亚大学人类学与社会学教授穆罕默德·贾米勒表示,共建“一带一路”合作拉近了两国人民的距离,伊拉克与中国接触越深,越想了解更多,尤其是中国经济成就及其背后的原因。他说,在伊拉克,中国元素日益凸显,“我们在很多方面都对中国有浓厚兴趣”。

(新华社巴格达12月3日电)

## 马来西亚新内阁宣誓就职



■新内阁成员在马最高元首阿卜杜拉(左)面前宣誓就职。  
新华社发

新华社吉隆坡12月3日电(记者 汪艺 毛鹏飞)马来西亚新内阁成员3日在首都吉隆坡国家皇宫宣誓就职。马最高元首阿卜杜拉和已经就职的总理安瓦尔出席仪式。

安瓦尔内阁中,两个副总理职务分别由来自国民阵线的马来民族统一机构(巫统)主席艾哈迈德·扎希德·哈米迪和来自沙捞越政党联盟的法迪拉·优素福担任。安瓦尔兼任财政部长,赞布里·阿卜杜勒·卡迪尔担任外交部长,穆罕默德·哈桑担任国防部长。

据马来西亚国家新闻社报道,安瓦尔2日晚间在宣布内阁名单时表示,新政府将重点推动经济发展,并专注于落实可减轻人民负担的举措。

安瓦尔领导的希望联盟在11月19日举行的国会下议院选举中赢得82个议席,虽然席位最多,但仍未达到简单多数席位。马来西亚最高元首阿卜杜拉11月24日委任安瓦尔为新总理。